

科技赋能打造“平安交通示范工地”

做深做实家事调解工作 助推基层社会治理效果好

■撰文 秀舟

近日,秀洲法院王江泾法庭在婚姻家庭纠纷化解方面取得了显著成效,其非诉讼纠纷解决机制及品牌调解工作室的设立备受瞩目。2023年以来,该法庭的婚姻家庭纠纷诉前调解案件调撤率高达73.98%,与前一年相比大幅提升了20个百分点。

王江泾法庭立足基层、贴近群众,精心打造了“老赵调解工作室”和“老兵调解工作室”两大品牌调解室。这些工作室汇聚了一批专业深厚、广受群众信任的调解员,包括“最美浙江人”“一级人民调解员”及退伍军人等。每个工作室均按照“1+1”模式配备助理调解员,分工明确,调解效率显著提升。据统计,两大调解工作室自设立以来,已成功调处婚姻家庭纠纷182件。

在深化区域合作方面,王江泾法庭与吴江法院盛泽法庭共同构建了长三角法庭同盟,并签署了《工作联盟备忘录》。双方通过这一合作机制,在婚姻家庭纠纷的风险研判、预警及调解等方面实现了深度融合,共同打造了一站式多元解纷的前端枢纽。自同盟建立以来,两地法庭已就多项事务开展了70余次线上线下接洽。

此外,王江泾法庭还与辖区内的司法所开展协同联动,联合开展了多场婚姻家庭纠纷化解专场活动。同时,法庭还邀请了52名村、社区的妇女主任担任共享法庭婚姻家庭纠纷联络员,通过线上立案咨询、调解指导等方式,成功指导调解了30余件婚姻家庭纠纷,且均得到了妥善解决。

王江泾法庭的一系列创新举措不仅有效化解了婚姻家庭纠纷,还提升了人民群众对司法工作的满意度和信任度。未来,秀洲法院将继续深化和完善这一工作模式,为构建和谐社会贡献力量。

■撰文 秀平 沈沉缘
图片由相关部门提供

连日来,524国道秀洲王江泾至新塍公路工程TJ02标段施工现场机械设备轰鸣,各类运输车辆往来穿梭,工人们紧张有序作业,一根根搅拌桩不断向下延伸。笔者在现场看到,无人机在蓝天白云下翱翔,对工地进行全方位巡查;打卡系统及及时准确发放工资提供“全透明”保障;运输车辆管理系统则让车辆调度更加有序高效。这些科技的应用,不仅提高了工地的管理效率,更让安全监管无死角、无遗漏。

这个2024年2月开工的秀洲单体投资最大的交通项目,打破了秀洲“零”高架的状态,建成后将形成“一环连五镇三组团”的大通道,重塑空间发展新格局。同时,作为嘉兴市融入长三角一体化、加快长



三角城市群建设的重大交通基础设施,524国道秀洲王江泾至新塍公路工程也是串联起浙江与江苏的重要省际通道,项目总投资54.08亿元,计划于2027年1月完工。

秀洲区交通运输局相关负责人表示,该项目正在积极打造

“平安交通示范工地”,成立以主要领导为组长的“平安交通示范工地”建设工作领导小组,通过智能化手段,为群众铺就一条“放心路”。

智能在哪里?目前,项目部管理系统与业主智慧工地系统正在对接,将实现信息共享,打造综合

视频监控系統,在施工现场布设高速球机和无线传输设备,实现现场实时视频信息的收集和传输,通过Web端、手机端查看各标段监控视频。实现建设全过程的全面实时感知,让项目管理更简单、更高效。

在采访中,笔者还了解到,该项目积极探索新型安全管理模式,鼓励全员参与建设管理。通过SCORE管理、项目可视化管理、质安积分超市等举措,激发施工作业人员的积极性和创造力。“现在我们不仅是干活的工人,更是项目管理的参与者。看到自己的

想法被采纳,感觉特别有成就感。”一线工人小张说。

项目部多次邀请交警大队、派出所、消防大队等部门专业人员,对施工现场作业人员、施工区域周边村民进行“平安三率”“反黄赌毒”等宣传,提升区域平安建设水平。同时,项目部组织与周边村民联动开展“端午送粽”“夏季送清凉”等活动,浓厚区域和谐相处的氛围。

接下来,秀洲区将持续发力推进“平安交通示范工地”创新项目的建设,常态化推进各项平安建设的创新举措扎实落地,以透明、高效、全面的管理确保交通工地的“系统平安”。同时,不断巩固提升平安交通示范工地的建设成效,进一步优化完善建设标准,构建交通在建工程大平安综合建设机制,适时在全区交通在建工程领域全面推广,赋能“平安秀洲”建设。



秀洲区创新涉企法治服务模式 助力营商环境优化

■撰文 任仪 沈沉缘

据最新统计,秀洲区营商环境指数合同纠纷调解指标列全市第一。这个第一是怎么做到的?今年6月,秀洲出台《嘉兴市秀洲区涉企法治服务增值化改革工作方案》,该方案旨在统筹法治资源,推动涉企法治服务从便捷服务向增值服务全面升级,为打造最优营商环境贡献力量。秀洲区司法局荣获2023年度嘉兴市打造“浙里最嘉”营商环境最优市成绩突出集体称号,牵头打造“法助小微”平台并在嘉兴全市推广应用。

为配齐配强人才队伍,确保法治服务落到实处,秀洲区成立了小微企业法律服务团。该服务团由77名经验丰富,涵盖合同、税务、劳动人事等多领域的专业律师组成,结合企业实际需求,已开展法律咨询、法治体检、法治讲座等服务4820次,发现并解决法律问题265个。日前,区司法局实地走访优普食品(浙江)有限公司,针对企业薪酬、员工关系方面的纠纷,浙江天鸿律师事务所的许律师现场提供了专业解答,并为企业后续的规章制度培训提供了指导。

在服务模式上,秀洲区注重线上线下协同一体,让法治服务触角延伸。线上,依托区“企业之家”平台,整合并综合运用全区各类涉企法治服务数字化资源,如“法助小微”平台和办理破产等涉企法治服务场景,提升线上法治服务联动体验。目前,“企业之家”平台已办结890条涉及法治服务的诉求。线下,则打造法治服务专区,并建立高效处置机制、举一反三机制、晾晒评价机制、诉求会商机制、服务联动机制、涉企政策参与机制等,实现政府部门间的工作协同。目前,区法治服务专区、镇(街)法治服务工作站及

“法治驿站”的建成率均已达到100%。

此外,秀洲区还立足实际,聚焦企业需求,让法治服务增强实效。针对普遍需求,梳理出涉企法治服务基础事项28项和增值事项3项。同时,围绕光伏新能源、时尚纺织、智能家居3大特色产业,编制重点产业合规指引,探索具有秀洲特色的重点产业合规体系。通过“法助小微”平台,梳理出高频法律风险点和以案释法案例108个,运用“法律风险提示+典型案例发布”模式,开展“精准滴灌”式普法,引导企业规避知识产权侵权风险,并提出解决建议和措施68条。

这些创新举措,不仅提升了涉企法治服务的水平,还为企业提供了更加全面、专业、便捷的法律服务。下一步,秀洲区将继续深化涉企法治服务改革,为打造最优营商环境、推动经济社会高质量发展贡献力量。



深化文明城市创建

人人参与 共建共享